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          В настоящее время меняется взгляд на то, какой должна быть подготовка выпускника школы. Наряду с формированием предметных знаний и умений, школа должна обеспечивать  развитие  у  обучающихся   умений  использовать  свои  знания в  разнообразных ситуациях, близких к реальным. В дальнейшей жизни эти умения будут  способствовать активному участию выпускника школы в жизни общества, помогут ему приобретать знания на протяжении всей жизни. 

         Формирование функциональной грамотности учащихся – одна из основных задач современного образования. Уровень сформированности функциональной грамотности – показатель качества образования в масштабах от школьного до государственного.  

         Оценка навыков учащихся в рамках исследования PISA проводится по шести основным направлениям: читательская, математическая, финансовая и естественнонаучная грамотность, креативное мышление и глобальные компетенции.

        Осенью этого учебного года мне пришлось впервые столкнуться с функциональной грамотностью, так как одно из направлений исследования PISA – читательская грамотность, а я учитель русского языка и литературы и работаю в 8 классе, который попадает в перечень проведения функциональной грамотности. И, конечно, первый вопрос, который возник: Что же может входить в читательскую грамотность?  Грамотно читать? Соблюдение орфоэпии при прочтении текста? Чистота? И тогда, я начала знакомиться и узнавать…
         Читательская грамотность — один из важнейших метапредметных результатов в требованиях федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и составляющая оценки функциональной грамотности школьника. Предметом измерения читательской грамотности является чтение как сложноорганизованная деятельность по восприятию, пониманию и использованию текстов. Поэтому цель проведения диагностической работы в 8 классе - выявить умения, связанные как с пониманием прочитанного, так и развитием способности применять полученную в процессе чтения информацию в разных ситуациях, в том числе нестандартных. Кроме умений на осмысление и оценку информации, в диагностическую работу добавлены умения обнаруживать и устранять противоречия, критически оценивать информацию, применять полученную информацию при решении широкого круга задач.

           На основании выполнения диагностической работы оценивается овладение восьмиклассниками читательской грамотностью как составляющей функциональной грамотности личности. Грамотность  чтения  - это способность  человека  к  пониманию  письменных текстов  и  рефлексии  на  них,  к  использованию  их  содержания  для  достижения  собственных  целей,  развития  знаний  и  возможностей,  для  активного  участия  в  жизни общества. Таким  образом,  термин  «грамотность  чтения»  имеет  широкий  смысл.  Не предполагается  в  явном  виде  проверять  технику  чтения.  Цели  исследования  отражают  современное  представление  об  умении  "грамотно  читать".   Согласно  этому  представлению, выпускник  школы должен понимать тексты, размышлять над  их содержанием, оценивать их смысл и значение и излагать свои мысли о прочитанном. 


Одно из наиболее распространенных определений функциональной грамотности дал советский и российский лингвист, психолог Алексей Алексеевич Леонтьев: «Функциональная грамотность – это способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений».
Современному учителю приходится нелегко, ведь в учебном плане нет такого предмета как функциональная грамотность. Но важно уяснить, что развивать все ее подуровни можно и нужно на любых уроках! Главное, правильно выстраивать концепцию преподавания. 

           Я многое пробовала, много обдумывала, как внедрить в свои уроки читательскую грамотность. И пришла к мнению, что интегрированные уроки способствуют развитию функциональной грамотности учащихся. Почему? В первую очередь, благодаря межпредметным связям выпускник получает качественно новые знания, отвечающие потребностям времени и общества. 

Цель интегрированного обучения заключается в том, чтобы помочь учащимся воспринимать мир целостным и свободно ориентироваться в нем. Интеграция на уроке содержания нескольких учебных предметов – это чрезвычайно привлекательно для учащихся. Через интеграцию учебных предметов удается повышать познавательную активность учащихся, так как снимается однообразие, а вместе с ним и утомляемость, которую оно вызывает.

Так каким же образом интеграция способствует развитию функциональной грамотности на уроке русского языка? Одна из важных предметных задач предмета русский язык – это формирование языковой компетенции учащихся, развитие читательской компетенции. Но на интегрированных уроках возможности учителя-предметника расширяются, решения предметных задач идет параллельно с развитием у ученика функциональной грамотности – это позволяет учащимся достигать межпредметных обобщений и приближаться к построению модели общей картины мира. 
Безусловно, наиболее распространенным интегрированным уроком для учителя-филолога является интегрированный урок русского языка и литературы. Продуктивным видом работы по формированию языковых компетенций и  читательской грамотности может быть работа с художественными текстами, находящимися в рабочей программе по литературе параллельно с темами по русскому языку. 

В качестве примера приведу интегрированный урок русского языка и литературы в 6 классе «Повторение по  теме «Однородные члены предложения»». Интеграция заключалась в том, что задания по русскому языку строились на основе текста Л. Н. Толстого «После бала» и знания его содержания. Формирование и совершенствование грамматических и орфографических навыков учащихся шло параллельно с повторением темы по литературе.


Опора на художественные тексты, которые появляются на уроках русского языка, позволяет повышать функциональную грамотность учащегося – работа над составлением устного  и письменного ответа, усовершенствование навыка углубленного, вдумчивого чтения. Например, совершенствуя синтаксическую и пунктуационную составляющую языковой компетенции, на интегрированном уроке русского языка и литературы «Односоставное предложение» (8 класс) мы выстраивали все задания на основе произведения  Н. В. Гоголя «Шинель».  Шла работа по вариантам –  в качестве исходного текста брали отрывки из повести. Что потребовало от ученика вдумчивого чтения. Параллельно мы повторяли темы по литературе – вопросы по содержанию произведения, обсуждение идейно- художественного своеобразия повести.

Интегрированный урок способствует и развитию коммуникативных умений. Интегрированные уроки позволяют учителю составлять задания, которые имеют общую, «надпредметную» тему. Задания по предметам, которые интегрированы внутри одного урока, лучше строить, объединяя их в единую концепцию. 

Выстроенные задания помогали развивать коммуникативную функциональную грамотность: умение работать в группе, команде; расположить к себе, не поддаваться колебаниям своего настроения, приспосабливаться к новым, непривычным требованиям и условиям, организовать работу группы. 

Когда я провела анализ диагностических работ по читательской грамотности за период октябрь-февраль, то заметила, что результаты становятся выше предыдущих. Это меня порадовало. Значит, я иду в правильном направлении.
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           Я поняла, что учитель должен не только формировать у обучающихся целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, но и помочь им организовать самостоятельную деятельность, нацеленную на личную заинтересованность. Школа должна формировать у учащихся ключевые компетенции, определяющие качество образования.  Приоритетными становятся те знания, которые будут востребованы в реальной жизни. Деятельность учителя должна быть направлена на формирование универсальных учебных действий, на развитие функциональной грамотности учащихся.

           Функциональная грамотность ученика – это цель и результат образования. Формирование функциональной грамотности – обязательное условие работы учителя. Эту задачу мы должны решать независимо от планов и мониторингов вышестоящих организаций, преодолевая сложности и риски, радуясь успехам. Решения, которые мы принимаем в этом направлении, не должны быть скоропалительными. Работа должна быть хорошо продумана, тщательно спланирована, проводиться системно, а не «по запросу», должна быть возможность оценивания результатов во времени. В итоге, ребёнок должен обладать: готовностью успешно взаимодействовать с изменяющимся окружающим миром, возможностью решать различные (в том числе нестандартные) учебные и жизненные задачи, способностью строить социальные отношения, совокупностью рефлексивных умений, обеспечивающих оценку своей грамотности, стремлением к дальнейшему образованию.

